

讲好新时代“巫山好人”故事(二)

——巫山县2023年“我推荐我评议身边好人”画像

2023年,我县持续组织开展“巫山好人”评选活动,发动广大网友和基层干部群众举荐身边好人好事,唱响做身边好人、当时代新人的高昂旋律。一年来,经组织推荐、资格审核、综合评定等环节,从100余名候选人中评选出向良付等32名(组)典型性强、事迹感人的“巫山好人”。评选活动坚持群众标准、感动标准、典型标准和时代标准,用群众的眼光推选身边好人,以事迹是否能够激发感情共鸣作为重要考量标准,重点推选在不同岗位和日常生活中,以实际行动弘扬中华民族传统美德、模范践行社会主义核心价值观,在全社会和群众中产生广泛影响的人物,集中体现巫山思想道德建设成果,彰显积极乐观、向善向美的主旋律,让身边好人可敬、可亲、可信、可学,既感人至深,又催人奋进。



周婷,女,骡坪镇和平村综合服务专干、妇联主席。系助人为乐“巫山好人”。从小热爱公益的她于2016年正式加入公益事业,2021年定居和平村后一如既往地积极参加公益活动,坚持做新时代文明风尚、志愿服务的倡导者、传播者、实践者。2023年3月,和平村巾帼志愿服务队在她的倡导和努力下正式成立,作为队长,她带领22名队员,依托“给你安一个家”“乡助山野”阅读计划”项目开展入户探访公益活动,组织开展“互助乡厨”“暑期公益课堂”敬老关爱活动,以一系列有温度、有特色的巾帼志愿服务活动传递巾帼温暖。截至目前,共开展团队学习建设10次,开展大型社区活动4次,累计服务老人500人次、服务儿童200人次。筹集捐赠物资近20万元,帮助村民销售脆李等农产品近10万元。



黄承艳,女,骡坪镇仙峰村本土人才。系助人为乐“巫山好人”。黄承艳4岁养父因病去世,留下多病的养母相依为命,9岁进学堂。在党的助学政策和好心人的帮助下,她积极乐观,学习认真,最终考取西南大学。大学期间,她积极参与志愿服务回馈社会,由受助人变为助人者。2018年大学毕业,她选择深入农村做一名驻村社工,继续社会公益事业。在重庆酉阳驻村三年,她成立文娱团队8支,帮助20户脱贫户销售土货10余万。2021年,她回到巫山,挂职仙峰村任支书助理,并于同年8月,注册非营利性社会公益组织,引进落地公益项目—桑梓助农、为您安家、情暖独居为爱敲门等公益项目。截止2022年5月,开展公益活动100余次,受益村民累计800人次,受益儿童500人次,为200名困境儿童、困境老人提供心理个案疏导。



孙庆魁,男,县邮政局退休职工。系助人为乐“巫山好人”。2004年,孙庆魁从单位办理内退,自筹资金在官渡镇二台村1社(小地名东沟)流转土地200余亩,开始核桃树种植。由于缺乏种植经验,作为农业“门外汉”的孙庆魁走了不少弯路,他硬是靠着自己的勤劳苦干和如大山般屹然不动的决心,一步步走过十八年艰辛创业的风雨之路,逐渐摸清了种植核桃的门道,成了满腹农经的核桃种植能人。2018年,他成立了巫山县容嘉核桃种植园,雇用本村农户兼职作业,安排农村剩余劳动力1000余人次,让他们实现家门口就业。作为二台村有名的核桃种植能手,老孙一有时间就和村民们交流核桃种植的成果经验,越来越多的村民也开始种植核桃树。现在,他们守着“摇钱树”,捧着“幸福果”,过上了甜蜜的好日子。



王绍香,女,龙溪镇马岭村村民。系孝老爱亲“巫山好人”。她第一任丈夫因罹患白血病医治无效于2004年去世,2005年在务工期间结识现任丈夫方继发,两人于2011年结婚。婚后,她也时常主动上门探望方继发前岳母和外公(前妻马祖碧母亲,马祖碧2003年去世),2018年方继发前岳母去世,96岁高龄的张世良(前妻马祖碧外公)面临着无人照顾、无人赡养、无处可去的困境。熟知老人处境的她主动承担起照顾老人生活起居、衣食住行的责任。虽然他们并无血缘关系,家境并不宽裕且家庭人口较多,但她始终坚持“我有饭吃,他就有饭吃”的想法,日复一日,目前已照顾老人达11年之久。



万正香,女,培石乡梨树村综合服务专干兼妇联主席。系孝老爱亲“巫山好人”。2020年,丈夫因意外离世,半年之后,丈夫弟弟也不幸病逝,接二连三的变故让原本幸福的家庭遭受重大打击。她强忍悲痛,勇挑家庭重担,一边工作供儿子上大学,一边悉心照顾婆婆,宽解抚慰婆婆老年丧子之痛。

她坚定地对两位老人说道:“爸、妈,你们放心,我就是你们下半辈子的依靠!”这一朴实的话语将一家人的心贴的更近了,她用瘦弱的肩膀为老人和孩子撑起了一片幸福的天空。



兰光春,女,巫坪乡笃坪村村民。系孝老爱亲“巫山好人”。都说“久病床前无孝子”,但在笃坪乡笃坪村有一位好儿媳兰光春。她四年如一日,任劳任怨,悉心照顾因脑梗塞,引发下肢瘫痪的婆婆,诠释了孝老爱亲的传统美德。



何仕红,男,骡坪镇和平村村民。系孝老爱亲“巫山好人”。老人赵文甲今年78岁,一生未娶,无依无靠,是村里的孤寡老人。居住在同村的村民何仕红,没有赡养义务,却主动承担起照顾老人的责任。平时,何仕红会给老人添置新衣和生活用品;隔三差五往老人住处送吃的送喝的;帮老人挑水、揉肩、理发;家中有好菜好肉,会第一时间给老人送去。春去秋来,周而复始,照顾赵文甲已是15年。何仕红常说:“做人不能不讲道义,就算没有血缘关系,也应该把老人赡养好。”



周绍万,男,大昌镇宁河村村民。系孝老爱亲“巫山好人”。自2006年起,他17年如一日地照顾瘫痪在床的妻子,以一个男人默默无闻的执着付出,守护着爱的承诺,温暖着家的港湾,用实际行动诠释了不离不弃、生死相依的人间真情,被当地村民称赞为“最美丈夫”。



刘齐群,女,两坪乡敬老院负责人。系孝老爱亲“巫山好人”。2020年,经过层层筛选,刘齐群夫妇被聘用负责敬老院日常事务,开始从事辖区范围内五保老人关爱服务工作。3年来,她工把敬老院当做自己的家,把入住老人当做自己亲生父母,每天坚持打扫室内外卫生,每周给老人洗澡、换洗床单被褥,把床铺收拾得干干净净。冬天天气寒冷,她每天早上6点便起床为老人生火,让老人一起床就有火烤。老人生病住院,她亲自陪护,端屎倒尿,喂饭送药。她热情友善、认真负责的态度得到了敬老院老人和周围群众的一致好评。



陈常胜、王明、胡能山,男,抱龙宏运船舶客运有限责任公司“宏运3”船长/轮机员/水手。系见义勇为“巫山好人”。2023年4月29日下午五点半左右,“宏运三号”船舶加完班空船从抱龙开往巫山,行驶到宁江渡(小地名江东嘴)时,船长陈常胜听到有人大声呼救,赶快大喊:“快来救人,有人落水!”王明、胡能山两名船员闻声赶来,在离宁江渡200米左右的水面上,他们发现一名受困者正在挥手求救。时间就是生命,仅用了不到五分钟,陈常胜等人将受困者救上了船,同时,将他送进船舱,用毛巾捂住身体,及时送至码头,寻求医护人员帮助。最终,落水者终于转危为安。



王祥,男,重庆建工第三建设有限责任公司职工。系见义勇为“巫山好人”。2023年9月25日早上6点50分左右,他像往日一样赶到龙门二桥工地上班。刚到工地门口,对面同事就大声呼叫“王祥,王祥,我这边看不清楚。你快看看桥下面是不是有个什么东西。”他走近一看,一个小女孩正在水中拼命挣扎。见此情景,他没有片刻犹豫,立即纵身跃下离工地40多米的水面,快速游到小女孩身边,10多分钟后,成功将小女孩救起,并第一时间拨打120急救电话。



王家清,男,云都出租汽车有限责任公司驾驶员。系诚实守信“巫山好人”。自上岗以来严格遵守交通法规,积极参加公司组织的各项公益活动,参加爱心送考车队,免费接送高考学子。2021年1月,王家清同志和往常一样正常出车。在行驶过程中,发现副驾驶位置上有一个乘客遗落的黑色钱包,里面装有现金1200元和一些证件。他立即将情况上报公司,并按照证件上的地址找到了失主家,将钱包还给了失主。



肖乾柱,男,双龙镇龙王村村民。系自强不息“巫山好人”。他矢志农业逐梦田野,多年坚守脆李产业发展。2022年,他主动适应产业振兴模式之变、需求之变和技术之变,以“新思想”引领产业“新发展”,和村干部一同引入“高换晚熟脆李”品种,填补了龙王村“高山种不出好品质脆李”的产业空白。经过不断探索,今年开始挂果且脆李品质大幅提升,销售价格较往年也大幅上涨,均价达到每斤9.5元。他以“产业大户”的身份为“种植散户”提供“菜单式”服务,齐心攻克技术难题,带动龙王村300余户参与脆李产业发展队伍中来,实现收入增长190万元。



袁孝何,男,官阳镇鸚鵡村村民。系自强不息“巫山好人”。2001年,在一次安装电线杆时发生意外砸断右腿,痊愈后积极面对、奋力寻找致富门路。2013年,在亲戚朋友帮助下开办家庭小酒厂,他四处奔波学技术、寻原料、找销路,经过不断摸索提升,酒厂从刚开始年产量500斤提高到现在年产量10吨。2017年,他开始学习中药材种植,时常对照视频反复钻研学习,随着种植技术成熟,他种植薄荷、苦木等中药材达60余亩。在自己日子逐渐好起来的同时,他还主动教会周边10余农户种植中药材,帮忙找销路,就近采购玉米、高粱等酿酒原材料,聘请周围困难农户务工,常年支付工资达8万余元。



李代华,男,双龙镇笔架山水果种植专业合作社法人代表。系自强不息“巫山好人”。他放弃了外出赚大钱的机会,43年如一日坚守在笔架村。用自己精湛的木工技术开设了木工家具作坊,服务和满足双龙镇百姓,热心援助留守在笔架村的弱势群体。2013年,他积极响应政府号召,带头组建笔架山脆李园,由于经验不足,一直到2019年时依旧收益微薄,但他从不放弃,即使机械事故造成左手手指切断2根,他依旧拖着病痛回到脆李园,用另一只未受伤的手在田间施肥除草。脆李销售过程中坚持信誉优先。受灾后宁愿亏损也不卖渣口李子,不达标准的李子不卖,保障质量第一,从不缺少斤两,快递站错寄等造成的损失的主动承担赔偿责任。他的坚持与勇敢、善良与担当的品质也得到笔架村百姓的欣赏和尊重,多次被评为笔架村优秀共产党员、致富带头人。



吕熠,男,特殊教育学校学生。系自强不息“巫山好人”。2005年的一天,妈妈教1岁多的吕熠发音,突然发现不管声音多大,叫他多少声都没有反应……此后,爸爸妈妈带着吕熠四处求医,就这样日复一日,年复一年,所有的付出并没能得到对等的回报,还是什么也听不见。但是,他并未放弃自己,不断向所有人证明:我们都一样!2021年,在重庆市第六届残疾人运动会跆拳道58公斤级冠军争夺赛中,即使对方是跆拳道专业运动员,他也毫不畏惧。距离结束仅剩16秒的时候,吕熠奋起直追,不放过任何一次交手的机会,在裁判喊停的前一秒,抢到了关键的一分,最终以一分的优势赢得听力障碍组市级男子竞技58公斤级冠军。虽然听不见,但他并没有因为自己身体残疾怨天尤人,而是自立自强,敢于面对现实,乐观面对生活,勇于面对挑战,实现自己的人生价值!